

ОБ УСТАНОВЛЕНИИ КОМПЕНСАЦИОННЫХ ВЫПЛАТ ЗА МОРАЛЬНЫЙ ВРЕД, ПРИЧИНЕННЫЙ КОРЫСТНО-НАСИЛЬСТВЕННЫМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ

На протяжении долгого времени одной из проблем, связанных с моральным вредом, остается установление определенных критериев, учет которых позволил бы рассчитать компенсационные выплаты за физические и нравственные страдания потерпевшему в результате совершенного преступления. Юристы В.Я. Панарин, А.М. Эрделевский, Р.М. Пыталев предлагали возможные подходы для решения данной проблемы, однако на сегодняшний день ни один из них не нашел своего места в практической деятельности по установлению компенсационной суммы за моральный вред, причиненный личности общественно опасным деянием.

Согласно статистическим данным единого государственного банка данных о правонарушениях наиболее часто совершаемыми преступлениями являются насильственные, корыстные, а также корыстно-насильственные (кражи, грабежи, тяжкие телесные повреждения, разбои, мошенничества, хулиганства, угоны автотранспорта и др.). Как правило, в результате совершения указанных преступлений индивидууму наряду с имущественным и физическим причиняется и моральный вред. Нам представляется целесообразным предпринять попытку расчета компенсации морального вреда применительно к указанным категориям преступлений.

Последствия причинения имущественного и физического вреда можно попытаться представить в виде системы координат, где по оси X обозначена сумма похищенного или поврежденного в результате преступления имущества в базовых величинах, а по оси Y – последствия причинения вреда здоровью человека. Для удобства расчета верхний и нижний предел компенсационной выплаты также будем рассчитывать в базовых величинах (б. в.).



Так, применительно к имущественным преступлениям, если лицо, совершившее преступление, причинило вред на сумму от 0 до 10 б. в., то компенсационная выплата может варьироваться от 1 до 3 б. в.; от 11 до 20 б. в. – сумма компенсации составит от 4 до 6 б. в.; от 21 до 30 б. в. – от 7 до 9 б. в.; от 30 и выше – от 10 б. в.

В свою очередь, применительно к причинению насильственных преступлений считаем возможным в качестве основного (объективного) критерия принять степень тяжести причиненных телесных повреждений, а также обстоятельства причинения смерти и т. д.

Так, за причинение легких телесных повреждений, не повлекших кратковременного расстройства здоровья, компенсационный платеж за моральный вред может быть установлен в размере от 10 до 15 б. в.; за причинение легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, – от 20 до 30 б. в.; за причинение менее тяжких телесных повреждений компенсационная выплата может составлять от 40 до 80 б. в.; за причинение тяжких телесных повреждений компенсационная выплата может составить от 700 до 1000 б. в., за причинение смерти по неосторожности предлагаем установить сумму компенсационной выплаты в размере от 1300 до 1500 б. в.; за совершение убийства сумма компенсации морального вреда может составить от 1700 до 2000 б. в.; за квалифицированный состав убийства нижний предел компенсации должен составить от 2500 б. в.

В случае совершения лицом корыстно-насильственного преступления общий компенсационный платеж за причиненный моральный вред будет составлять сумму выплат за моральный вред, причиненный хищением или повреждением имущества, и моральный вред, причиненный насильственным преступлением.

По нашему мнению, использование предложенной схемы, а также установление верхнего и нижнего пределов компенсационных выплат позволит: во-первых, ограничить судебское усмотрение в части принятия решений по вопросам гражданского иска в уголовном процессе; во-вторых, законодательно закрепить тарифы за причинение морального вреда; в-третьих, обеспечить процессуальные гарантии в части компенсации морального вреда, причиненного преступлением.